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GUÍA DE APRENDIZAJE ASIGNATURA N° 4
EQUILIBRIO DE ECUACIONES Y CÁLCULOS ESTEQUIOMÉTRICOS

	Nombre:
	
	Fecha Entrega:
	24/07/2020



	OBJETIVOS DE APRENDIZAJES

	· Reconocer los términos de una ecuación química. 
· Balancear ecuaciones químicas. 
· Realizar cálculos estequiométricos 
· Determinar el reactivo limitante en una ecuación química.



ITEM 1: INSTRUCCIONES
Leer de forma comprensiva cada pregunta, subrayado las ideas principales, una vez realizado esto, relacionarlos con los conceptos aprendidos y asociarlos con el desarrollo del pensamiento científico. RECUERDA VER EL PPT ADJUNTO CON ESTA GÚIA, MÁS EL VIDEO QUE SE ENCUENTRA EN EL CANAL DE YOUTUBE INSTITUCIONAL.
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ITEM 2: TABULACIÓN PREGUNTAS PSU
Una vez realizada la elección de la alternativa correcta, traspasarlas a la siguiente planilla, además debes fundamentar el porque de tu elección, utilizando el fundamento teórico aplicado para cada pregunta.
	PREGUNTA
	ALTERNATIVA
	EXPLICA EL FUNDAMENTO TEÓRICO
	HABILIDAD

	1
	
	
	Aplicación

	2
	
	
	Aplicación

	3
	
	
	Aplicación

	4
	
	
	Aplicación

	5
	
	
	Aplicación

	6
	
	
	Aplicación

	7
	
	
	Aplicación

	8
	
	
	Aplicación

	9
	
	
	Aplicación

	10
	
	
	Aplicación

	11
	
	
	Aplicación

	12
	
	
	Aplicación

	13
	
	
	Aplicación

	14
	
	
	Aplicación

	15
	
	
	Aplicación

	16
	
	
	Aplicación

	17
	
	
	ASE

	18
	
	
	Aplicación

	19
	
	
	Reconocimiento

	20
	
	
	ASE

	21
	
	
	Comprensión

	22
	
	
	ASE

	23
	
	
	Aplicación

	24
	
	
	Aplicación

	25
	
	
	ASE




ITEM 3: AUTOEVALUACIÓN

Para responder a la pauta de Autoevaluación deberás ingresar a www.colegiosanfelix.cl, en la entrada “Guías de Aprendizaje N° 4”






ITEM 4: PAUTA DE EVALUACIÓN FINAL AL TRABAJO REALIZADO

	Indicadores de evaluación
	Niveles de logro

	
	Logrado

5 PUNTOS
	Parcialmente logrado

3 PUNTOS

	Por lograr

1 PUNTO

	1. Sintetiza las ideas principales de los contenidos entregados
	
	
	

	2. Resuelve correctamente las preguntas formuladas
	
	
	

	3. Cuida la limpieza y ortografía de su reporte
	
	
	

	4. Realiza un aporte significativo al trabajo a partir de las orientaciones entregadas por el Docente en las tutorías online.
	
	
	

	5. Aplica estrategias de análisis relevantes para preguntas PSU
	
	
	

	6. Participa en las clases remotas de aprendizajes
	
	
	

	7. Cumple con el protocolo de las videoconferencias
	
	
	

	8. Responde pauta de Autoevaluación
	
	
	

	9. Envía las actividades en los plazos establecidos
	
	
	


	Observaciones:

	

	

	

	








ITEM 5: ¿Cómo vamos?
Estimadas/os Alumnas y Alumnos, a continuación, encontraran preguntas que pretenden visualizar como van en su aprendizaje, estas preguntas se encuentran direccionadas a los contenidos y habilidades que hemos preparado en clases anteriores, se constante con tu propio aprendizaje y tómate el tiempo en desarrollar este desafío aplicando todo lo aprendido hasta el momento. ¡Ánimo!
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10.

1.

12.

13.

14.

Para la reaccion
CH, + 4Cl, — CCl, + 4HCI

;cudl sera la masa de tetracloruro de carbono (CCl,) formado cuando reaccionan 80 gramos de
metano (CH,)?

A) 7749 D) 770g
B) 80g E) 7779
C) 308g

Para la reaccion

C.H.N.O

3756 69

—~ CO, + N, + HO + O,

Los moles de reactivo necesarios para obtener 168 gramos de N, son

A) 1,0 mol. D) 2,5mol.
B) 1,5 mol. E) 3,0 mol.
C) 2,0mol.

¢ Cuantos gramos de oxido de titanio (TiO,) se obtienen a partir de 7 moles de oxigeno (O,)?
TiCl, + O, — TiO, + 2Cl,
A) 56 gramos D) 280 gramos

B) 80 gramos E) 560 gramos
C) 140 gramos

¢ Qué volumen de gas cloro (Cl,), en CNPT, se obtiene a partir de 6 moles de acido clorhidrico
(HCI)?

HCl + O, — H,0 + Cl,

A) 11,2 litros D) 67,2 litros
B) 224 litros E) 89,6 litros
C) 44.8litros

Para la siguiente reaccion:
Zn + HCl — ZnCl, + H,

La masa molar del cinc (Zn) es 65 g/mol, ¢ cual sera la masa de este elemento, necesaria para
obtener 5600 mL de hidrégeno (H,), en CNPT?

A) 8,50 gramos D) 48,25 gramos
B) 16,25 gramos E) 64,50 gramos
C) 32,50 gramos
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15.

16.

17.

18.

Para la reaccion
Zn + HCl — ZnCl, + H,

los moles de cloruro de cinc (ZnCl,) que se obtienen a partir de 0,50 mol de acido clorhidrico (HCI)
son

A) 0,20 mol. D) 0,50 mol.
B) 0,25 mol. E) 1,00 mol.
C) 0,35 mol.
Para la siguiente reaccion:

N, + 3H, — 2NH,
Se dispone de 56 gramos de gas nitrogeno (N,), con el suficiente gas hidrégeno (H,) para
reaccionar. ¢ Cuanta masa de amoniaco (NH,) se forma si reacciona todo el nitrégeno?
A) 4 mol D) 68 mol
B) 56 mol E) 68g
C) ©56g¢g
Para la reaccion:

N, + H, — 2NH,
Se dispone de 3 moles de gas nitrégeno (N,) y 10 moles de gas hidrégeno (H,). ¢ Cuantos gramos
de amoniaco (NH,) se formaran?
A) 6 mol D) 102 mol
B) 18 mol E) 102g
C) 18g¢g
Para la siguiente reaccion:

Fe + CO — Fe,C + CO,

A partir de 3 mol de hierro (Fe), ¢cuantos moles de carburo de hierro (cementita, Fe,C) se
generaran?
A) 1 mol D) 6 mol

B) 2mol E) 9mol
C) 3 mol
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19.

20.

21.

El reactivo limitante es

A) el reactivo que queda tras haber reaccionado.

B) la sustancia que se elimina.

C) el reactivo que se consume antes que otros.

D) el complejo activado.

E) el producto que reacciona y se transforma en reactivo.

De la reaccion:
Si0, + C — SiC + CO

Se tienen 3 gramos de dioxido de silicio (SiO,) y 4,5 gramos de carbono (C). ;Qué especie es el
reactivo limitante?

A) Didxido de silicio (SiO,). D) Monoxido de carbono (CO).
B) Carbono (C). E) No existe reactivo limitante.
C) Carburo de silicio (SiC).

¢ Cual(es) de las siguientes ecuaciones cumple(n) con la ley de conservacion de la masa?

) PCl,— PCl, +Cl,
) 2H,S+20,—-2H,0+28S0,
) 4NH,+50,—4NO+6H,0

A) Solol D) Sololyll
B) Sololl E) Solollylll
C) Solo llI
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22. Se dispone de los reactantes representados en la siguiente figura.

986

Considerando que en presencia de suficiente oxigeno (O,), se produce la combustion completa
del metano (CH,), liberandose dioxido de carbono (CO,) y agua (H,O), a partir de la figura es
correcto afirmar que

I) el CH, es el reactivo limitante.
l1) hay un exceso de O,
l1) el O, limita la reaccion.

A) Solol D) Sololyll
B) Sololl E) Solollylll
C) Sololll

23. Lasiguiente ecuacion no balanceada corresponde a la combustion del etano (C,H,).
C,H, (@) +0,(g) — CO, (g) + H,0 (¥

¢Qué masa de CO, y H,O se obtendra a partir de la combustion de 2 moles de C,H, en presencia
de suficiente O,?

Masa de CO, Masa de H,O
(9) (9)

A) 44 18
B) 88 36
C) 88 54
D) 132 54

E) 176 108
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24.

25.

El acido nitrico (HNO,) que constituye la lluvia acida, se forma a partir de las siguientes reacciones:
N,+0O,—2NO
2NO+0,— 2NO,
3NO, + H,O0 — 2 HNO, + NO

¢ Que cantidad de acido nitrico se producira a partir de 3 moles de nitrégeno (N,)?

A) 1 mol
B) 2mol
C) 3mol
D) 4 mol
E) 6 mol

El siguiente grafico muestra la variacion en la cantidad de tres sustancias durante el transcurso
de una reaccion.

HI
3
E
3 g
i)
C
S ik
Tiempo (s)

A partir del grafico, se puede afirmar que el (los) producto(s) de la reaccién es (son)

) HI
1 1,
) H,
A) Solo | D) Sololyll
B) Sololl E) Solollylll

C) Sololll
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El ion seleniuro (Se*’) posee 36 electrones y su nimero masico es 79. Con estos datos, se puede
afirmar que el numero de neutrones (n°) y el numero atémico (Z) del selenio corresponden,
respectivamente, a

N° neutrones (n°) | N° atébmico (Z)
A) 79 36
B) 43 34
C) 45 34
D) 43 36
E) 79 33

¢, Cuales de los siguientes atomos son is6topos?
20 21 22
) %Ne j;Ne 7Ne
40 44
i) 35Ca 5;Ca

1y  55Cu 352Zn

A) Solol D) Sololyll
B) Sololll E) Solollyll
C) Sololyll

Si el numero de protones, electrones y neutrones de un ién son, respectivamente, 16, 18 y 16,
sera correcto afirmar que

I) corresponde a un catién.
Il)  corresponde a un anion.
[l1)  su configuracion electrénica es 1s? 2s2 2p® 3s2 3p*

A) Solol D) Sololyll
B) Sololl E) Solollylll
C) Sololyll
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El fluor tiene un nimero atémico igual a 9, siendo su gas noble mas cercano el neén (Z=10). A

partir de esto, seria correcto afirmar que el

A)
B)
C)
D)
E)

El mercurio (Hg), tiene un numero atémico (Z) igual a 80 y un numero masico (A) igual a 200. A

neodn perdera un electréon para alcanzar la estabilidad del fluor.
fldor perdera un electron para alcanzar la estabilidad del nedn.

neodn perdera un electrén y el fldor lo captara, dando origen a un compuesto.

flior ganara un electrén para alcanzar la estabilidad del neon.
neodn ganara un electron para alcanzar la estabilidad del fluor.

partir de esta informacion, el atomo presentara

m O

Si un atomo neutro posee configuracién electronica externa 3s? 3p3, su nimero atémico sera

A)
B)
C)

N° neutrones (n°) | N° protones (p*)
40 80
200 200
120 80
80 80
80 200

12
13
15

D) 17
E) 21

La configuracion electronica para el ion , S*-, corresponde a

A)
B)
C)

Si la configuracién electrénica de un atomo neutro es 1s? 2s2 2p® 3s2 3p?, los numeros cuanticos

1s? 252 2p* 3s? 3pb
1s2 2s? 2p® 3s? 3p*
1s2 2s? 2p® 3s? 3p*

D) 1s22s' 2pb 3s? 3p°®
E) 1s2?2s22pf 3s? 3p°®

principal (n) y magnético (m) del ultimo electron seran, respectivamente,

Numero cuantico principal (n) | Numero cuantico magnético (m)
2 0
2 +1
3 -1
3 0
3 +1
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El nivel de energia n=2, tiene

I) dos tipos de orbital.
Il)  capacidad para ubicar 8 electrones.
lll) orbitales tipos, pyd.

A) Solol D) Sololyll
B) Sololl E) Solollyll
C) Sololll

Un atomo de un elemento que pertenece al grupo IIA, cuando se ioniza presentara estado de
oxidacién

A) -4 D) +3
B) -2 E) +4
C) +2

El radio atémico de los elementos del grupo IA — ,Li -, .Na -, K aumenta en el orden
A)  K<Nac<lLi D) Li<K<Na

B) K<Li<Na E) Li<Na<K
C) Na<K<Li

Al observar la tabla periddica

1 Numero atdomico ———  » 2
H He
1,0 Masa atomica —————» 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (e} F Ne
6,9 9,0 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
19 20
K Ca
39,1 40,0

el elemento que presenta mayor volumen atémico es

A) Li D) K
B) F E) Ca
C) Si
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13.

14.

15.

16.

17.

Un elemento X del grupo VIA del sistema periodico que forma un enlace quimico, lo mas probable
es que

A) gane seis electrones. D) comparta seis electrones.
B) pierda dos electrones. E) pierda seis electrones.
C) gane dos electrones.

¢, Cual(es) de los siguientes elementos, al momento de formar un enlace iénico entre ellos,
adquiere(n) la configuracion electronica 1s2 2s? 2p® 3s2 3p8?

[) Potasio

) Carbono
I  Cloro
A) Solo | D) Solollyll
B) Solo llI E) Lyl
C) Sololyll

¢, Cual de los siguientes pares de compuestos presenta solo enlaces de tipo covalente?

A) H,0yMgO D) MgOyCCl,
B) CaF,yBaO E) CaF,yCOQO,
C) CdCl,yCQO,

La geometria de la molécula PCI, es

A) angular. D) trigonal piramidal.
B) trigonal plana. E) tetraédrica.
C) lineal asimétrica.

Los elementos W, X, Y y Z pertenecen a los grupos IA, llIA, VIA'y VIIA, respectivamente. Por lo
tanto los compuestos W,Y, XZ, e YZ,, presentaran enlaces del tipo

WY Xz, YZ,

A) Covalente l6nico Covalente
B) l6nico Covalente l6nico
C) I6nico l6nico Covalente
D) Covalente l6nico l6nico
E) Covalente Covalente l6nico
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La valencia corresponde a los electrones

A) presentes en torno al atomo.

B) efectivamente involucrados en el enlace.
C) del ultimo nivel de energia.

D) faltantes para alcanzar el octeto.

E) involucrados en el efecto pantalla.

Un enlace covalente se forma cuando los elementos
I) poseen electronegatividad semejante.

II) poseen electronegatividad muy diferente.
[l) comparten electrones.

A) Solo | D) Sololylll
B) Sololl E) Solollylll
C) Sololll

Respecto a la configuracion electronica [Ne] 3s? 3p?, es correcto afirmar que

A) corresponde a un gas noble.

B) tiene todos sus orbitales completos.

C) posee 14 electrones.

D) posee 3 orbitales completos.

E) posee 3 orbitales tipo p con 2 electrones.

Si un material sélido no presenta brillo metalico, no se funde a los 100 °C y conduce la corriente,
eléctrica en disolucién acuosa, se puede concluir que es un sélido que, probablemente, presentara
enlace tipo

A) idnico. D) covalente dativo.

B) covalente polar. E) metalico.
C) covalente apolar.

Segun las electronegatividades presentadas a continuacion

Sodio (Na) | Potasio (K) | Cloro (Cl) | Bromo (Br)
0,9 0,8 3,0 2,8

¢,Cual de las siguientes especies presentara un enlace perfectamente covalente?

A) NaCl D) KCl
B) BrCl E) KBr
c) cl,
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23.

24.

25.

26.

¢, Cual(es) de las siguientes configuraciones electronicas representa(n) a elementos que se

encuentran dentro del grupo IA (elementos alcalinos) de la tabla periédica?

)
Il
1)

A)
B)
C)

152 2s'
152 282
182 2s? 2p°® 3s'

Solo | D) Sololylll
Solo Il E) Lyl
Sololyll

¢ Cual(es) de las siguientes especies quimicas presenta(n) la configuracion electrénica 1s2?

1)
Il
1)

A)
B)
C)

He
5L
1H_

Solo | D) Sololyll
Solo I E) Lyl
Solo 1l

¢ En cual(es) de los sentidos que se indican, aumenta el radio atdmico en la tabla periédica?

1)
Il
1

A)
B)
C)

!
/

f

Solo | D) Sololyll
Solo Il E) Solollyll
Solo Il

En la tabla periddica, los elementos se encuentran ordenados segun su(s)

A)
B)
C)
D)
E)

numero masico.
numero atémico.
numero de orbitales.
niveles de energia.
electronegatividad.
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27.

28.

29.

¢,Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) correcta(s) con respecto a los elementos de
transicion?

I) Presentan orbitales “d” en su ultimo nivel de energia.
II) Se representan por la letra B.
Ill) Son elementos principalmente gaseosos.

A) Solo| D) Sololyll
B) Sololl E) Lillyll
C) Sololll

Si la capa externa de un elemento neutro presenta una configuracion electronica 4s2?, el nimero
atémico de dicho elemento es

A) 18 D) 24
B) 20 E) 26
Cc) 22

A continuacién, se observan cinco relaciones de distintas moléculas y el tipo de enlace que las
caracteriza.

CO, » Enlace covalente polar
2 o

KF » Enlace i6nico
3

Cl, > Enlace covalente apolar
4 _ .

CaCl, > Enlace idnico
5

0, » Enlace covalente polar

¢, Cual de ellas NO cumple con la relacion indicada?

A) 1 D) 4
B) 2 E) 5
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30. En la siguiente imagen se observa la geometria molecular del metano (CH,) y del amoniaco
(NH,).

La disminucion que se observa en el valor del angulo H-H de la molécula de amoniaco con respecto a
la molécula de metano, se debe

A) aque el amoniaco adquiere una geometria plana trigonal.

B) ala alta interaccion que presentan los dtomos de hidrégeno en la molécula de amoniaco.
C) aque el par libre repele con mas fuerza a los pares enlazantes.

D) a que toda molécula de geometria angular presenta ese valor de angulo.

E) alaumento de las fuerzas de London que sufre el amoniaco con respecto al metano.
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Para la solucion de algunos de los ejercicios propuestos, se adjunta una parte del sistema periddico
hasta el elemento N° 20.

1 Numero atémico > 2
H He
1,0 Masa atomica > 4,0

3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (o) F Ne
6,9 9,0 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 243 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
19 20

K Ca
39,1 40,0

1. Para que la ecuacion
CH, + XO, - YCO, + ZH,0

cumpla con la ley de conservacion de masa, los valores de X, Y y Z deben ser, respectivamente,

A 1,23 D) 2,21
B) 3,21 E) 1,22
C) 21,2
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Los valores de Ay B en la ecuacion
CH, +60, — ACO, + BHO

son, respectivamente,

A) 4y4 D) 3y2
B) 4y3 E) 2y4
C) 4y2

Para que la siguiente ecuacion quimica
Fe,O, + XCO — YFe + ZCO,

cumpla con la ley de conservacion de masa, los valores de X, Y y Z deben ser, respectivamente,

A 1,21 D) 3,32
B) 2,22 E) 4,24
C) 3,23

La siguiente reaccion, sin equilibrar, representa la combustion incompleta del gas metano (CH,).
CH,+0,—- CO+H,0

La cantidad de moles de mondxido de carbono (CO) generado cuando la ecuacion ha sido
equilibrada y han reaccionado 3 moles de oxigeno es

A) 1 mol. D) 4 mol
B) 2mol. E) 5mol
C) 3mol

Para la siguiente reaccion:
Zn + H,5,0, - ZnS,0, +H,

¢,Cuantos moles de tiosulfato de cinc (ZnS,0, ) se obtienen al reaccionar 7 moles de cinc (Zn)?

A) 1 mol
B) 2mol
C) 3mol
D) 5 mol

E) 7 mol
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Para la reaccion de combustion del propano (C,H,):

CH, + O, - CO,+HO

¢ Cuantos moles de agua se obtendran al hacer reaccionar 10 moles de propano (C,H,)?

A) 2 mol D) 20 mol
B) 4 mol E) 40 mol
C) 10mol

Para la siguiente reaccion:

CH, + O, - CO, + HO

¢ Cuantos gramos de oxigeno (O,) se necesitan para obtener 132 g de anhidrido carbonico (CO,)?

A) 84g D) 100g
B) 16g E) 160g
C) 32g¢g

¢ Cuantos gramos de carburo de calcio (CaC,) se necesitan para obtener 14,80 g de hidroxido
calcico (Ca(OH),), segun la siguiente reaccion?

CaC, + 2H,0 — C,H, + Ca(OH),

A)  1,28g D) 120,00 g
B) 12,009 E) 128,00g
C) 1280g

Segun la siguiente reaccioén:
NH, + CuO - Cu + N, + HO
Considerando que la masa molar del 6xido cuprico (CuO) es 79,5 g/,mol, cuantos gramos de

esta sustancia seran necesarios para que reaccionen completamente 16 moles de amoniaco
(NH,)?
NY

A)  477g
B) 636g
C) 1272¢g
D) 1908 g

E) 1980g










